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A pponyi békemiive.
Bács-Bodrogh vármegye volt nem­

zeti párti polgárainak a szive ismét 
őszinte csodálattal és meleg bálával 
van eltelve. Apponyi Albert, a mi szi­
veinknek a bálványa: brüsszeli szereplé­
sivel megint dicsőséget áraszlolt a ma­
gyar hazára. Adja az Isten, hogy en­
nek a mi nagy szívű és az emberiség 
boldogulásáért fáradozó államférfiunk­
nak minden lépését siker koronázza.

Az a meleg fogadtatás, a melyben 
Brüsszelben az egész világ legragyogóbb 
szellemei Apponyit részesítették Ma­
gyarországnak válik díszére. Appo- 
nyiban isméi olyan férfint adott az Ég 
a magyar hazának, a kinek a láng­
szelleme előtt egyformán fejet haj­
tanak a müveit világ összes nemzelei.

Ismerjük azt a levelet, a melyet 
Apponyi intézett Brüsszelből Jókai Mór­
hoz, a magyar költőkirályhoz. Tudjuk, 
hogy ennek a levélnek az a tartalma, 
hogy a brüsszeli interparlamentáris 
konferencia Apponyi eszméjét a leg­
nagyobb lelkesedéssel lelte egyhangú­
lag magáévá.

Az a határozati javaslat, a melylyel

A „ZOMBOR és VIDÉKE" TÁRCZAJA
A sz er d a i k a w a r a -z e n e e s té ly -  

rő l.
A Z. és V. eredeti táiczája. 

Sinetánának, a leilomisrlili szülelésü
nagymuzsikusnak Hármasa volt az eslélyelsö 
száma. Előadták: Paul Mariska úrhőlgy (he­
gedű), dr Bulla Aladárné úrnő (zongora) 
és Paul Kálmán úr (gordonka), az utolsó 
akkordok elhangzása után elragadtatással 
tapsolt a közönség ennek a kedves művész- 
családnak. A nagy zenekőllő művét, a mely­
ben annak összes kiválói ágai follellielök : 
gyönyörűen interpretálták. Az a nagy, oro­
szos világfájdalom, a mely még a cseh zené- 
hőt is elő-előlőr, különösen az andante itin- 
estosoban hatolta meg a hallgatókat.

Rauchcnecker vonós négyese szintén

Foulard

ez az indítvány el fogad! atoll, a kö-
vetkező:

I. A nemzetközi választolt bírósá­
gok érdekében alakult interparlamentá­
ris szövetség arra kölelezi a csoport­
jait, hogy országaikban vegyék kezük­
be a sajtócsoportok alakítására irányu­
ló kezdeményezést, a melyek a mellé­
keli ideiglenes alapszabályokban meg 
nyilalkozó eszme szerint nemzetközi 
szervezetté egyesüljenek. A szövetség 
kölelezi a nemzetközi tanácsot, hogy 
ama feladatok megoldására törekedjék, 
a melyekre ezen alapszabályok 20, 21 
és 22. §§-ai kérik és általában minden 
igyekezetüket arra fordítsák, hogy a 
sajtószövetség a béke- és a nemzetkö­
zi választolt bíróságok érdekében meg­
alakulni képes legyen. A szövetség a 
nemzetközi tanácsra bízza azt, hogy a 
sajtószövetség ideiglenes tanácsával 
érintkezésbe lépjen, a mint ez megala 
kult hogy a két szövetség állandó vi­
szonyát előkészítse. Ezen határozatok­
ról szóló részletes jelentés a legköze 
lebbi gyűlésnek belerjesztendő.

II. Az interparlamentáris tanács fi­
gyelmébe ajánlja az interparlamentáris

i nagy hatást kellett. Ez a kiváló zeneköltő 
, bámulatos szépségeket halmoz össze minden

egyes müvében.
Bethoven zongora négyese (Op. 16.( 

volt az estély fénypontja. A zeneóriás zene- 
aritmetikai kombináezióinak íensőbbségét a 
többi szerzővel szemben már az első taktu­
soknál csodálhatta minden hozzáértő. A leg­
kisebb léniájában is lűlil) a költészet, mint 
mások összes kézirataiban.

Goldmark Károly zongora ötöse (op. 30.) 
a műsor utolsó száma könnyedségével és ke­
csességével b.űoll.

A közönség egyhangú véleménye sze­
rint: Báni Mariska óihölgy ma is li.-zlán, 
nagy technikával, költői felfogással és csodá­
latos kitin lássál játszóit, dr. Halta Aladárné 
úrnő tökéletesen töltötte be szelepét, Csávó­
já n  János úr ped g mély hegedűjéből csodás 
hangokul varázsolt elő. Hibiczey Káluiándi-

csoportnak azt a kezdeményezést, a 
melyről azon határozati javaslat első 
kikezdésében szó van, a melyet a pá­
risi konferencziának (og előterjeszteni. 
A tanács e csoportokhoz erről körle­
velet is fog intézni. Tekintettel arra, 
hogy ügyünk érdekében sürgős a dön­
tő lépés, eleget fog tenni annak a meg­
bízásnak, a melyet a párisi konferen- 
cziálól a jelen kikezdésekben fog kér­
ni, mihelyt erre alkalma kínálkozik, 
még ezen konferenczia elölt is. Ezen 
esetben a tanács utólagos jóváhagyást 
fog kérni a konferencziálól azon lé­
pésekért, a melyeket már ez irányban 
megteendett. A mint említettük, a ha­
tározatok a párisi konferenczia eié te r­
jesztetnek.

A  k ö zs . ja v a k  k e z e lé se .
Minden községnek boldogulását, jó ­

létét annak vezetői tartják kezükben. 
Mert a mint a gazdától függ a háza 
jóléte, úgy a községek — mint nagy 
családok — boldogsága, anyagi és szel­
lemi előbaladása a vezető férfiak he­
lyes gazdálkodási elveitől leszen füg­
gővé.

szére válnék akármelyik fővárosi vonós-né­
gyes-társaságnak is. Ugyanezt mondták Paul 
Kálmán úrról is.

A mi pedig a zombori közönséget illeti 
az a kamara-zene-eslélyek alkalmával meg­
mutatta, hogy szívesen hódol a valódi ne­
mesnek és szépnek. A zombori közönség 
bebizonyitolla, hogy becsüli és ismeri a zene 
fontosságát és jelentőségéi. Nálunk méltá­
nyolja mindenki azt az óriási szerepel, a 
melyei a zene már évezredek óla játszik az 
országok éleiében Tudják, hogy a zenének 
dönlő befolyása van minden nép kullurális, 
vallási, nemzeliségi és láisadalmi fejlődéséle.

Nagy halára érdemesek lehal azok. a 
kik a kamara-zene ápolására egyesülnek. 
Kérjük is Paul Kálmán ural. hogy ne csüg­
gedjen, hanem haladjon kilarlással a meg- 
kezdell ólon. Az eredményei nem maradhat. 

Vegye lel a jövőre rendezendő kamara-
feljcbb! — 14 méter — póskibót- és vám nieiiiiinn 
szállítva. Minták kiválasztásra, nemkülönben fekete, 
fehér ée színes „Henneberg-solyem" blo.nok és ruhák* 

ra alkalmas 45 kitől 14 frt 05 k iig  rnéteronkint.

C sak a k k o r  v a ló d i, h a  k ö z v e t le n  tő le m  
r e n d e l ik  !

HENNEBERG G. selyemgyáros Zürichben.
Gs. és kir. udvari szállító.
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A községek háztartásának egyensú­
lyát biztosítani, ez az első kötelesség 
és hogy ez minél kevesebb közs. pót­
adóval, a lakosság megterhelletésével 
történhessék, oda kell hatni, hogy a 
község javai a lehető legjobban értéke 
sittessenek.

Megyénkben minden község tőjöve­
delmi forrását a szántóföldek képezik, 
ezek hasznosítására kell az elöljárók­
nak törekedniük.

Ha a községi földek jól hasznosít­
hatók, úgy a községi költségvetés keve­
sebb póladózást követel a polgároktól, 
ha ezek haszna csökken, avagy telje­
sen is elmarad, úgy a közadózás emel­
kedik; mert végre is a közs. szükségle- : 
teleket fedezni, a meglévő intézménye­
ket fentarlani, sőt fejleszteni is józan 
észen alapuló erkölcsi kötelesség.

Könnyű tehát belátni, hogy a köz­
ségeknek kiválóan érdekében áll bér­
földjeiknek kedvező hasznosítása, azok­
nak jó karban tartása, a kizsarolástól 
való megóvása. Mert nagyon rossz gazda . 
volna az, a ki csak a közvetlen jelen 
jólétének biztosításáért elveivé lehe- : 
tétlenné tenné a jövőt.

Hogy jól értékesíthesse minden köz­
ség bérföldeil, szakítani kell okvetlenül 
az eddig dívott bérrendszerrel, be kell 
szülhetni az éves bérrendszert és e 
helyett a hosszabb időre terjedő bérleli 
módot kell meghonosítani.

Régebben megálhatott a gazdag 
Bácskában az évről-évre szóló bérrend­
szer. Megállhatot nemcsak azért, mert 
a volt közlegelők feltörésével piheni, 
televényes földhöz jutottak a községek 
hanem főleg azért, mert a nagymennyi­
ségű földbérletnél a csekélyebb bérárak­
kal is befolyt annyi, a mennyire a 
községeknek évente szüksége volt, más 
részt pedig a nagy mennyiségű földnél 
megállhatott az ugar-rendszer, a föld 
fele pihenőben maradhatott és Így a hogy
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zene-estélyek programmjába a drámai, bz j 
eposzi zenét is. Minél nagyobb feladatokra 
fog vállalkozni, annál intenzivebb lesz majd 
a halás.

Az együvétarlozás érzéséi, a szabadságot ' 
az egyenlőséget, a testvériséget : a legneme- I 
sebb eszméket a legbatalmasabban a zene 
terjeszti. Éppen ezért lét kérdés Zombor bol­
dogulására egy zeneiskolának a megteremtése.

Ha meggondoljuk, hogy Londonban egy­
magában 10000 társulat áll lenn kizárólag 
a zene szolgálatára, akkor Bács-Bodrogh 
vármegye fővárosnak a közönsége minden 
esetre képes lesz egy kis zeneiskolának a 
fenlartására.

Hiszen az az idegen, a ki legutóbb azt 
nagy közönséget látta a városháza nagyter­
mében, az úgyisi gazi zene-városnak tart ben­
nünket. Különben is, a hol szakadó esőben 

akkora tömege az intelligenciának jön 
össze áhitalosan áldozni a legkomolyabb 
gyönyörűségnek : a kamara-zenének, mint 
a mekkorra szerdán a városháza nagyi érmé­
ben ősszesereglelt: olt már egész nyugodtan 
hozzá lehet fogni a zene-iskola alapjának a 
lerakásához, ott egy zene-iskola jövője biz­
tosítva van.

lermő erejét. — 
is hogy

ZOMBOR és VIDÉKE
úgy visszanyerhette 
De még e rendszer melleit 
mennyire folyt a rablógazdálkodás, 
mulatja az, hogy egyes községekben a 
föld teljesen ki leli zsarolva úgy annyira, 
hogy azokal csakis mélyen a közepes 
áron alul lehet most már bérbeadni, ; 
úgy hogy mig másutt 40 45 forinlot
(izeinek lánczonkint hért, addig az ilyen 
földekéit 2 0 - 2 5  irtot adnak csak a ! 
bérlők.

Ha tehát nem akarjuk, hogy a köz- ’ 
ségeknek földei is igy kizsaroltassanak 
és leljesen clérléklelenüljenek, úgy min­
deneseire mielőbb szakítani kell az 
eddigi rablógazdálkodással és meg kell 
honosítanunk a hosszabb állandó bér­
rendszeri, az úgynevezelt (anyarend­
szeres haszonbérletet minden községben.

Minden gazda tudja hogy azt a 
táperői, a melyet a szántóföldiül a vé­
lemény elvon, vissza kell adni, vagy 
pihentetéssel vagy kellő trágyázással. A 
község földjeinél e talajjavítás egyik ne­
me sem foganalosiltatik, mert az, a ki 
egy évre veszi ki, nem trágyázza, mert 
nincs érdekében; de pihentetni sem 1 
lehet a tőidet, mert a bérösszegre a 
százalékos községi pótadók mellett nagy 
szükség van. Ha tehát rablógazdálko­
dással nem akarjuk rövid pár év alatt 
teljesen tönkretenni a községi földeket 
úgy mihamarabb meg kell kezdeni a 
tanvarendszeres haszonbérbe adást me= 
gyeszerte.

Az ily hosszabb lejáratú bérletek­
ből előnye lenne a községnek, mert 
nem lenne jövedelmük kitéve az ár­
hullámzásnak, hanem évről-évre hatá­
rozott bér összeg befolyásáról biztosítva 
volnának. Nem kellene minden évben 
a bérbeadással bajlódni, arra napidijakat, 
fuvarokat költeni. A föld továbbá a 
rajta neveli állatok trágyájából éven- 
kint javíttatnék, mert ez érdekében 
volna a bérlőnk is, kivált ha kilátásba 
helyeztetnék szerződésében amaz előny 
hogy az újabb bérletnél a jó gazdálko­
dó egyenlő bér ajánl t melleit elsőb- 
ségben részesül.

De nagy előny lenne az ily bérlet 
rendszerből közgazdaságilag szoczialis 
szempontból is. Ugyanis nagyon sok 
törekvő, szorgalmas munkát szerető 
olyan földmives család kerülne me- 
gyeszerte a kis gazdák sorába, a kik­
nek az iparkodás minden jele és esz 
köze meg van, csak hiányzik az a 
löké, mivel az alapot, befektetést meg 
vethelaén. Az ily derék földmivelö csa 
Iád megérdemli, hogy neki munkateret j 
adjunk, oda helyezzük a puszla nyers I 
talaj fölé, amelyből szorgalmával érlel 
mes munkájával kincsbányát teremt 
és a haszon gyümölcseiből nemcsak a 
tulajdonos községnek juttat, hanem ő 
maga is szerény beosztással, gondos ta­
karékossággal szerezhet magának annyit 
hogy öreg napjaira nyugodt élelet biz 
tosilson önmagának.

Ha már tisztában vagyunk, a hosz 
szabb időre terjedő bérrendszer előnye 
ivei az évről évre való bérlés fölött, a 
mely vegre is a föld teljes kizsarold 
sára vezel. úgy csak siettetnünk kell 
minden község pénzügyi viszonyaink

javulása érdekében annak mielőbbi 
megvalósítását.

Hogy ez egyöntetű legyen, minden 
esetre a megyéből kellene kiindulni az 
irányításnak.

Annyi elvitázhalallan, hogy föntebo 
sürgeletl lanyarendszeres bérlet nemcsak 
a jövedelmezőség tokozását segítené 
elő — bár ez maga elég nyornos ok, 

de a községi földek talajtőke érté­
két is emelné, a mi kifejezésre jutna 
mielőbb az elérhető nagyobb haszon­
bérekben

Éppen azért minden községnek 
háztartása egyensúlyának helyreállítása 
érdekében azt ajánljuk, hogy a községi 
földekből nagyobb darabokat hasítanának 
ki a hasznosítás belterjesebbé tetele 
érdekében.

A kivitel nem ütköznék semmi ne­
hézségbe és éppen azért az elöljáróságok 
mielőbb meglehetnék az erre vonatkozó 
szükséges lépéseket.

Minden parczella úgy adatnék bérbe, 
hogy arra a bérlő a már előre kikö­
tőit ler szerinti lányát voltra köteles 
építeni, a mely azonban a tiz évi 
bérlet lejártával a község tulajdonába 
menne ál.

Igaz, liogy így az évi bérösszeg 
kezdetben némileg alacsonyabb lenne, 
de az megtérülne a beruházással, a 
mely az első liz év letelte után meg­
hozná a maga jövedelmét.

A szerződési feltételek részletezése 
nem tartozik e czikkek keretébe, de 
azt könnyű belátni, hogy az mind a 
községekre, mind a bérlő kis gazdákra 
csak előnyös lenne.

Ilyenformán több száz kis gazdát 
tisztes polgárt fűznénk szorosan a 
községhez és a megyéhez a kiknek 
nemcsak jóléte és jövője volna biztosítva, 
de adózó képességükkel a hazának is 
hasznos tagjaivá lennének.

Könnyű belátni, hogy az a bérlő, 
a ki tiz. évre, sőt becsületes munkájával 
hosszabb időre is, esetleg fiaira, uno­
káira átszállói :g, bírná a községi tanyát, 
az mindenkor belterjesebben gazdálkod­
nék. biztosabb és állandó bérfizetője 
lenne a községnek ős a föld alap értékel 
nemcsak hogy megőrizné,de növelné is.

Minden bérlő otthonosan erezné az 
ő tanyáján magát. Csak tiz évenként 
jönne a szerződés megújításakor 
tudatára annak hogy tulajdonkép nem 
is az övé a birtok, ügy kezelné, mint 
sajátját, sőt még jobban, liogy érdemet 
szerezzen a további állandó maradásra.

Az ott nevelkedő fiú, mint utód 
nem egy könnyen válna meg az ö iné ■ 
szokoll tanyájától, a hol oly boldog 
napokat élt.

liz lenne lehál a módja annak, 
hogy a szegény, föld nélküli paraszt 
munkásból gazdákat csináljunk, a ki 
meg lenne elégedve sorsával, nyuod tan , 
a jövőbe vetett hittel élne gazdaságának, 
családjának és a szerény korlátok közi 
mozgó vagyon szerzésnek.

így azután nem kellene félni attól, 
hogy a községi földek haszonbére 
évről évre lefelé száll, mint a hogy 
most tapasztalni vagyunk kénytelenek,
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hanem ellenkezőleg szokatlan kedvező 
ái<ikat kapnának a községek.

Egész határozottan elvárhatjuk a 
községi képviselőtestületektől, hogy a 
községeket legközveletlenebben érintő 
eme kérdést megoldásra segilsék mi­
előbb.

Vonuljon egy időre hátrább a 
személyes jeleken épülő meddő vitat­
kozás, az adóztalás különféle nemeinek 
kifürkészése és meghonosítása, a klikk 
uralmat szolgáló haza beszólás, e helyett 
szenteljenek a városatyák nehány gyű­
lést arra, hogy ott keresek a közpénz- 
tárak egyensúlyának helyre hozását, a 
hol lájóan senkit sem érinthetnek, hanem 
javára lesz az úgy a községeknek, 
mint az egyeseknek.

Ó Becse, 1 Í’OO
— W. —

A h étrő l.
Ennek a hétnek kétségkívül legkimagas­

lóbb eseménye a knmarazene-estóly volt. 
Én nem értek tiozzá, no hát bírálatot sem 
vagyok hivatva mondani, annyi azonban bi­
zonyos, hogy az ember gyönyörködött azon 
a muzsikán, ergo szépnek kellelt, lennie. 
Dohát nem is ebből a szempontból akarok 
ón a kamara zene-eslélylyel foglalkozni. 
Az estély kritikai méltatását én másokra, 
hivntottabbakra bízom, s én csak — tűz­
rendészet! szempontból akarok elmondani 
egvet-niást. A rendezőségnek igazsága van 
abban, hogy darabközben, a publicum ne 
zavarja az előadást. Igaza van abban is, 
hogy a szempontból nem eresztenek se be 
se ki az előadás alatt senki íiát. De úgy 
látszik az a városi hajdú nem bizzik abban, 
hogy netalán előforduló kérelmeknek ellen 
tudjon állani, s azért az előadás kezdetekor 
kívülről bezárja a városháza termének a 
folyosóra nyíló egyetlen ajtaját, a kulcsot 
zsebre dugja, s ő eltűnik az esti homályban, 
s csak a taps felhangzására kerül ismét 
elő. Az ügyész szobája felé nyíló terem- 
ajtó ugyancsak bo van zárva, sőt a tanács­
kozó asztalokkal még cl is vall a szó szo­
ros értelmében baricádva, s igy csakis a 
kis terein felt'1 nyíló ajtó van nyitva, az 
ahhoz való ju to tt is akadályozva a pódium 
s a pódiumon elhelyezett zongora és egyúbb 
hangszerek. Én istenem, ha valamelyik 
petróleum-lámpával valami baj történt vol­
na, mi lelt volna ebben a teremben, ezt 
meg csak elgondolni is borzasztó. Más lő­
rémben, a hol publikum van, iparkodnak 
a kijárásokat szoporitani, itten még elzár­
ják azt a kevés kijárást is, a mi van. 11a 
tetszik, állítsanak az ajtóba, de mindegyik­
be egy rendezői, ha már hajdúban néni 
bíznak, a ki feltudja világosítani a ki- vagy 
bekivánkozó publieumot, hogy az a kíván­
ság teljesítése zavarja az előadást. Aztán 
jót van, zárják be azt az ajtót ha máské­
pen nem lehet, de csak belliiről, a. ónban 
álljon ott a kulcsosai az, a kire az ajtókat 
bizzák, hogy szükség esetén kéznél lehessen 
azonnal. Az ügyész szobája felé nyíló aj­
tót pedig no barrikadirozzák el. Mert eb­
ből aztán csakugyan baj lehel. Deliül mi- 
nálimk az ilyen kicsiségekkel nem szoktak 
löiődni, míg egyszer majd csak baj nem 
lesz. beiőle. Mindezeket azonban nem azért 
mondottam, hogy azt a szép és díszes 
nagy közönséget, mely a múlt heti kamara 
estélyen szemmel láthatólag gyönyörűségét 
lelte a jövőre táti a kamara zene estélyek 
lálogalásától elriasztani akarnám, hisz erre 
még a legnagyobb rosszakaróitól sem 
lennék képes, mert a publicum megsze­
rette ezeket az estélyeket, s mert élveze­
tek talál bennük, látogatni fogja azokat, 
habár én tüzes esővel fenyegetném is, 
banem azért hogy az intézők megszívlel­

jék az általam mondottakat, s vigyázzanak, 
nehogy bnj essék.

A másik senzátió nem Zomborban tör­
tént, de a zomboriakat is csak úgy érde­
kelte, mint az egész országot. Egy nagy 
pert tárgyaltak. Két vádlott gyilkosság 
vádjával terhelten állott az esküdtszék előtt, 
a harmadikat pedig gyermeküléssel vádol­
ta a vádhatóság. Az esküdtszék becsülete­
sen beismerte verdioljável, hogy nem tudott 
igazságot szolgáltatni, tehát a kegyelem­
hez folyamodott. Ez igy van helyesen. Kö­
rülbelül bizonyos, hogy történt bűncselek­
mény, de hogy azt a bűnös cselekményt 
ki követte el, a tárgyalás ellentmondó ada­
taiból megállapítani nem lehetett. Az 
esküdtszék férfiakhoz illő bátorsággal e l­
ismerték, hogy ők csak gyarló emberek, 
igazságot szolgáltatni nem tudnak, legyen 
tehát az igazságszolgáltatás arra bízva, a 
ki a szivekbe és vesékbe lát. Az esküdt­
szék tehát helyesen funetionált, s csak 
újaid) bizonyítékát szolgáltatta annak, 
hogy behozatalával derék inunkat végeztek 
törvényhozóink.

V á r o s i ü g y o k .
Zombor szab. kir. város törvény- 

balósági bizottsága tegnap dél. lőlt rend­
kívüli közgyűlési tarlóit. A közgyűlés 
tárgyait: a kereskedelemügyi miniszter­
nek a csonoplyai mflut kiépilése és a 
zombor— ó-becsei vasúira megszavazott 
összeg tárgyában valamint a kórház 
és a szegényház és a vármegyeház 
tulajdonúi képező régi lakianyák meg­
vétele képezték. A közgyűlés lefolyásá­
ról más helyen referálunk. 111 csakis 
egy fontos városi kérdés rnegszivlelésé- 
re hívjuk fel a város polgárainak a fi­
gyelmét.

A Z. és V. 32 ik számában >Üdül- ' 
jünk« cím alalt figyelmébe ajánlluk az 
illetékes köröknek, hogy alakíttassanak 
a mi nagy bajunknak, a retleneles por­
nak leküzdésére szépészeli egyesületei, 
a melynek csekély díjért mindenki 
lagja lehel. Elöadluk, hogy ennek az 
egyesületnek az lenne a főcélja, hogy a 
város ttlcáil naponta legalább kétszer 
felönlözlellielné. Kiszámitolluk, hogy 
ha csak 401) lagja lesz is ennek az 
egyesiilelnek, úgy a legalacsonyabb: a 
40 fillére havi tagsági dij melleit is 
az évi bevélel 1920 korona lenne. 
Ez az összeg pedig véleményünk sze 
tini elég lenne a cél elérésére.

Annak illusztrálására, hogy minő 
fontossága van az utcák öntözése a 
városok közegészségi viszonyaira nézve, 
idézem a most ülésező, a liidővész el­
leni óvintézkedések tnegálliipilása érde­
kében összehívói! nemzetközi kongresz- 
szus egyik előadójának általános let 
széssel fogadoll néhány mondatát:

• Kitti az ulcán ötilöző kocsik legyék 
vészmenlessé az. illett porát. Erre az 
ulcnönlözésre igazán szükség van vi­
déken és a fővárosban egyaránt. Az 
még talán csekélyebb értékű, hogy a 
likkaszló melegben lehűlik a levegő1, 
sokkal lonlosabb az, hogy megkölik az 
utca porál, ezáltal a levegőbe felverődő 
mikrobák millióit rögzítik a földhöz.«

Ismertetve azután az ulca porában 
rejlő veszedelmeket állér azok legve­
szedelmesebbjére a tuberkuloizsra.

• Valóban a mai kornak alig van

pusztilóbb ragálya a tuberkulózsisnál. 
Ezrekéi és ezreket dönt a sirba éven­
ként. Élte virágjában veszi ki az isko­
lázol I ember kezéből a tollal, a mun­
kás markából a szerszámot. Az orvosi 
tudomány már rég hadat üzent ennek 
a sorvasztó kórnak, rendszeres hadjárat 
f lyilt ellene, mhidazáltal a statisztika 
megdöbben lő kérlelbelellenséggel m u­
tatja ki. hogy a lüdővészben elhallak 
száma, legalább Magyarországon, évről 
évre emelkedőben van. Egy millió ember 
közül állag 4-D00 egyén ball meg ill — 
vagyis Budapest lakosságából 2000 — 
2500 embert temetnek el évenkint 
liidővész miatt. Könyörtelen számok. 
Budapesten Itivíil még bárom nagy 
város van a világon, ahol ennél is 
nagyobb a lüdővész áldozatainak szá­
nta. Az orvosi tudomány azonban ki- 
mulalja. hogy a lüdővész gyógyítható. 
Ibi idejekorán közbelépünk, gálát rel- 
beliink a tuberkulózis puszlilásának. 
Hozzá nem i - gyógyszertárak külön­
böző készítményei, nem az orvos bonló 
eszköze nyújthat megváltást, a baj or­
voslásának a legelső alapja a szervezet 
megerősítése; az egészséges, rendszeres 
életmód, a liszla levegő, lehál az ulcák 
öntözése.

Véleményem szerint legjobb lenne, 
ha megalakítandó a zombori szépészeti 
egyesületnek dolgát a polgármester 
venné a kezébe. Tekintélyével, népsze­
rűségével nagyon hamar leküzdhetné a 
kezdet nehézségeit

Sokan azt fogják mondani, hogy az 
általam kiszámított 1920 korona nem 
elég a kilítzöll. cél elérésére. Err az 
ellenvetésre arra utalok, hogy az a 
400-as nume-us Zomborra nézve csakis 
a minimális szám lehet. Zombornak 
legalább 300 azoknak a tisztviselőknek 
a száma, a kik édes örömest fognak 
havonként 20 krt áldozni arra, tiogy 
a nyári hónapokban liszla levegőt szív­
hassanak. Ezenkívül van Zombornak 
legalább 600 olyan háztulajdonosa, aki 
szívesen fog annak az egyesületnek tagjá­
vá szegődni, hogy a nyári hónapok 
porától megszabadulhasson.

I S S r e k .
* S z e m é ly i  h ir, Özv. Vojnics Lu- 

kácsué, szül. Szemző Józsefa úrnő fiának.: 
báró Vojnics István főispánnak a meglá­
togatására csütörtökön este Zomborba ér­
kezett.

* E lő lé p te té s .  Ő felsége a király 
Niki Vilmos császári és kir. őrnagyot, a 
közös luidsareg zombori állományának 
parancsnokát alezredessé léptette elő,

* Ü g y v é d e g y le ti  v á la sz tm á n y i  
Ülés. A zombori ügyvéd egylet választ­
mánya ma délelőtt 11 órakor ülést (ért 
az egylet elnökének : Szilágyi Mórnak a 
lakásán.

* Jakobcsics M ih á ly n a k ,  az első 
magyar általános bisztosili', társaság nem­
rég elhunyt népszerű képviselőjének utódja, 
a mint halljuk, Városi Károly lesz.

M eg va d u lt lo va k . Koezkár Zsig- 
moud kir. közjegyzőnek lovai csütörtökön 
délután majdnem végzetes szerenosétlen- 
ség okozói lettek. A vasúti állomásról jö­
vet ugyanis, ahonnan Koezkár Zsigmoud



kir. közjegyzőt vitték a Kossuth Lajos ut­
cában lévő irodájába, az Erzsóbet-köruton, 
özv. Szemző Jánosnó háza előtt az ott 
lévő Spitzer-fóle bútor szállító kocsitól 
megijedlek, hirtelen vágtatni kezdtek és 
teljes erővel a Szondy-féle háznak ron­
tottak neki. A határ rúdja eltörött és az 
egyik lovat megsértette. Szerencsére sen- 
kisem ült a kocsiban és igy néhány já ­
ró-kelő ijedtségén kívül nagyobb baj 
nem esett.

* A  p a rk -k io s zk ,  kedvező idő esetén, 
ma vasárnap nyitva lesz. — Az ünnepé­
lyes megnyitás azonban csak később tar- 
tatik meg.

* A ,,zo m b o ri iparos dalárda*'
pünkösd második napján hangverseny­
nyel egybekötött tánczestélyt rendez.

* A z  A ka d ém ia  leg ifjabb  tagja. 
A  magyar tudományos akadémiai legújabb 
kimutatása szerint az akadémia legifjabb 
tagja Bugarszky István, a kit 189b. má­
jus ö-ón választottak meg. Ez az ifjú 
akadémikus 18G8. évi május 21-én szüle­
tett Zentán, most tehát 31 éves. A leg­
fiatalabb akadémikus, a mint látjuk, bácskai 
ember.

* A zo m b o ri ö nk . tűzo ltó  egylet 
kö zg yű lése . A zombori önkéntes tűzoltó- 
egylet rendes évi Közgyűlését folyó hó 
22-én délután tartotta meg a váro-háza 
nagytermében. Bivtermann Nándor indít­
ványára egyhangúlag Czedler János lel­
kes ovációk között parancsnokká választa­
tott meg. Az alparancsnoki állas betölté­
sénél 11 tag titkos szavazást kért, a mely 
megejtetvón, a következő eredménynyel 
járt : Beadatott 95 szavazat, ebből kapott 
Ehrlich Nándor, eddigi alparancsnok, ki 
nehéz állását mindenkor ritka lelkes buz­
galommal töltötte be, 85 szavazatot, 8 
szavazat Mérő lgnácra, 1 szavazat Szigetin 
Istvánra, 1 szavazat Rajkovits Miklósra 
esett. Pénztárossá Bitterman Nándor ed­
digi pénztáros választatott meg. A továb­
bi tiszlujitás a következő eredmény nyel 
folyt le : Mérnök : Kölnit Henrik. Orvos : 
dr. Danninger Adám. Választmányi tagok 
leltek : Bosnyak József és Perndl Dezső. 
Végül kiosztották a szolgálati érmeket. 
Ilyeneket kaplak Czedler János parancs­
nok, Ehrlich Nándor alparancsnok, De- 
metrovits Sándor tb. alparancs »ok, Peká- 
novits András oszt. pár., Bittermann 
Nándor pénztárnok, Szigetin István oszt. 
pár., Török Károly sz. pár., Eibacli István I 
sz. pár., Nikelsz zintal fogmány, pár., 
Czezner József segédtiszt, Cselyuszka An­
tal, Bosnyak Józset, Császár Gyula, Csirsz- • 
ka János, Ehrlich Józset, Grálz András, ! 
Geresch János szertáros, Geszner Mihál /  
Kováts József. Ludvig József, Mészáros I 
Lajos, Makk György kürtös, Muzsik János, ! 
itj. Mrava András, Puskás Ágoston, Tor- 
dy Ignác, Tápay Ágoston, Ugry Mihály, 
Varga István, Vidákovits Ferenc. Hennel 
Józset, 15 évesek. — Bertalan Imre sz. 
pai. Kohut Henrik mérnök, Gertner Fe­
renc, Gertner Rudolf, Kandiéi- József 
Matzitz Gusztáv, Szevald Lipót, Szemes 
József, zászlótartó, Ulrich Vincze, Vass 
Józset, Városy László, 10 éves szolgálat 
ulan; „ Ezzel a tárgysorozat kimerülvén, 
elnöklő parancsnok a közgyűlést bezárta.

E sk ü vő .  legnap délután 5 órakor 
esküdött örök hűséget Megyesi Fe­
renc, a zombori főgymnásium kitűnő fi­
atal tanára Kleiner Etelkának, özv. Klei- 
nerné bájos leányának. Tanuk voltak : dr. 
Ferencsik Lajos, főgymnásiumi tanár és 
Milassin Ignác szabadkai városi számvizs­
gáló. Zavartalan boldogságot kívánunk.

E skü vő . Morbert István szobafestő 
tegnap délután vezette oltárhoz Márkusz 
Liszka kisasszonyt.

* É rd e ke s  m u ta tvány . A corsón, a 
ralczione Nándor-féle házban Photo-

lastikum van felállítva, mely a legszebb
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kivitelű tájképeket mulatja be ; a mellette 
levő bolthelyiségben pedig, a Jakobcsits- 
féle házban egy kar nélküli ember produ­
kálja magát a leghihetlenebb mutatványok­
kal ; eszik, iszik, ir, vág fát, rajzol, borot­
válja magát lábaival.

* Ö n g y ilko s sze re lm e s .  Bács-Szent-
Tamáson nagy feltűnést keltett ismét egy 
öngyilkossági eset. Pálics Rozália 20 éves 
iparos leány megmérgezte magát és egy 
heti kínlódás után szerdán meghalt. A 
leány szerelmi viszonyt folytatott egy nős 
emberrel s mikor ez kitudódott, sőt bot­
ránytól, másrészt a tiltott szerelem kö­
vetkezményeitől lehet félnie, arra hatá­
rozta magát, hogy öngyilkos lesz. E hó 
17-én reggeli kávéjába szerecsikát oldott 
fel és azt kiitta. Kiment azután atyja 
műehlyébe és e szavakkal : „Megtettem, a 
mit akartam,** — összeesett. A gyorsan
hivott orvos ellenmérget adott, mire a 
szerelmes leány jobban lett egy kissé, de 
a maró méreg belső részeit úgy össze­
roncsolta, hogy egy heti szenvedés után, 
szerdán meghall. A gyönyörű szép leány 
végzetes sorsán az egész város sajnál­
kozik.

* D rága á jta to sko d á s. A szerb fel­
támadás hajnali szertartására ment el 
Gágits Stévó óbecsei gazdag szerb pa­
raszt az egész házi népével. Mindent be­
zártak s mégis mikor reggel hazarétek, 
nyitva találták a szoba ajtót, sőt a szek­
rényt is, a melyből a készpénz 115 forint 
hiányzott A tolvaj álkulcsokkal nyitotta 
ki az ajtókat, inig a család odajárt. A 
jelek arra mutatnak, hogy a házban isme­
retes tolvajok járhattak. A csendőrség 
kutatja a tettest.

* A  ,,S za b a d ka i Sport-Egylet** k ö z ­
gyű lése . A „Szabadkai Sport-Egylet" f. 
évi május hó 5-én délután 5 órakor köz­
gyűlést tart, melynek tárgysorozata a kö­
vetkező: 1. Elnöki megnyitó. 2. A köz­
gyűlési jegyzőköny hitelesítésére 2 tag ki­
küldése. 3. Évi jelentés. 4. Zárszámadások, 
a számvizsgáló bizottság jelentése és a 
felment vény megadása. 5. Az uj tisztikar 
megválasztása. G. A jövő évi költségve­
tés megállapítása 7. Tiszteletbeli tagok 
megválasztása. 8. A 3 tagú számvizsgá­
ló megválasztása. Szabadkán, 1900. évi 
április hó l én.

* E lh a jto tt  lo va k .  Bács-Földvárró 
e hó 17-én Verbaski Milán szállási gaz­
dától elhajtottak 7 lovat. Az istálló ajtót 
felfeszitették és a benn volt jószágot mind 
elhajtották. A tettesek meg ismeretlenek.

* G azdasági tudósító . A földmive- 
lésügyi miniszter Weisz J. Frigyes cs.u- 
roglii lakost a zsablyai járásra nézve a 
gazdasági tudósitó tiszttel bízta meg.

* T anári ju b ile u m .  Pillér György 
a szabadkai állami tanitónőképző tanára 
folyó évi január hóban töltötte be tanári 
működésének 40. évét Kartársai és tan ít­
ványai ez alkalommal folyó hó 24-én, 
György napján, nagyszabású ünnepély) 
tartottak a kiváló tanár tiszteletére.

t  H alá lozás. Gyászlapot vettünk 
Bács-Almásról, mely egy ottani úri család 
gyászát jelenti. Kardosavszkai Kardos 
Györgyné sz. almási Kovachich Zsuzsan­
na úrasszony halt el 71 éves korában. A 
köztiszteletben állott matrónát folyó hó 
25-én temették el nagy részvét ‘mellett 
Bács-Almáson.

E ljeg yzés . Keszler József csurog- 
hí tanító eljegyezte Trinksz Ida k isa s ­
szonyt Csuroghról.

:i: K özvá g ó h íd  C santavéren. Csan- 
tavér község közvágóhidat építtetett. Az 
építés költségei 4438 kor. 96 fillérben 
vannak megalapítva.

* Z a rá n d o kla t R óm ába. A jubileu­
mi szent év alkalmából a magyarországi 
r. kathohkusok nagy zarándoklata tegnap­
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előtt indult el a fővárosból. Az előkelő 

i zarándok társaságot, Vaszary Kolos her- 
' cegprimás közbejött gyengélkedése foly. 
' tán, Császka György kalocsai érsek veze­

ti. A zarándokok közt van Lati novits Pál
I országgyűlési képviselő is.

* I fjú sá g o m . He rold Gyula Béla la­
punk munkatársa, k itől mar sok szép 
verset közöltünk, „Ilj uságom" című kötet­
ben kiadja verseit. A szerző a követke­
ző előfizetési felhívást adta ki : „Ifjúsá­
gom". Ezen a címen bokrétába fűzöm 
mindazt, a mi ezideig a toliam alól ki­
került. Az egész nem sok, nem is uj. De 
hát nem is akartam és soha se könyvet 
Írni; csak olyankor irtain én, ha lelkűmet 
elfogta az a lágy, harmonikus hangulat, 
az az édesen zsongó bűbájos érzés, minőt 
millió és millió kebelben egyformán fa­
kaszt fiatal lelkünk nemes ideálizmusa, 
ábrándos szerelmünk üdve, kín ja; csak is 
ilyenkor irtain, mert jól esett ; irtain, mert 
megvigasztalt a szenvedések keserű órái­
ban. És most .szülővármegyénk lelkes kö­
zönségének pártfogásába ajánlva egy bok­
rétába kötöm őket, talán akad valaki, ki-

! nek lelkében visszhangra talál, a ki, bár- 
| ha pillanatra is, elmereng rajta. — Az Íz­

léssel és csínnal kiállított kötet május hó 
végén Bittermann N. és fia kő- és könvv- 
nyomdájából kerül ki. Ára 2 korona. A meg­
rendelések és előfizetési pénzek alulírott 
szerző címére kéretnek küldetni. Kelt O- 
Szivacon, 19UU. április havában. Herold 
Gyula Béla Az ilju szerző kötetét mele­
gen ajánljuk költészetkedvelő közönsé­
günk figyelmébe.

* M in t v id é k i  e lá ru sító  és pénz­
beszedő állást nyerhetnek jó bizonyít- 
ványnyal rendelkező egyének. Kisebb 
összegű óvadék megkívántatik. Iparosok 
előnyben részesülnek. Ajánlatok „Óvadék- 
képes" je.'lige alatt, továbbit e lap kiadó- 
hivatala.

* H a zá n k  legszebb és, legrégibb és 
legkedveltebb fürdője a Herkules fürdő, 
gyönyörű, regényes hegyvölgyben fek­
szik, pormentes, ozondus levegője, modern 
kényelmes épületei vannak. Páratlan 
gyógyhatású kenés és kősós hőforrásai, 
melyek idült csuz, köszvény, bőr és csont, 
betegségek, aranyér, altesti bánt álmák, 
vesebajok, vérszegénység stb. ellen csal­
hatatlan sikerrel használtatnak. Kiváló 
lég- és villamos fürdők. Svéd torna Hideg- 
vizgyógyintézet; kitűnő vasúti és ha­
jó közlekedés. Uralkodók és előkelőségek 
üdülőhelye. Világhírű orvosok is ajánlják 
és a föld minden tájékáról felkeresik a 
déli kárpátok c világhírű gyöngyét, a 
Herkules-íürdót. Prospektust ingyen küld 
az igazgatóság.

__ 1900. április 29.

V á r o s i  r e n d k ív ü l i  k ö z g y ű lé s .
Zombor szab. kir. város törvényható­

sági bizottsága tegnap délelőtt 9 órakor 
revdkivüli közgyűlést tartott a városháza 
nagytermében. A közgyűlésen báró Voj- 
nics* István dr. főispán elnökölt, aki a 
rendkívüli közgyűlést 9 órakor megnyit­
ván: üdvözölte a megjelent bizottsági tago­
kat és a jegyzőkönyv vezetésével Gyurisics 
György főjegyzőt, a szólni kívánók feljegy­
zésével pedig Maximovics Milán aljegyzőt 
bízta meg. A polgármestert dr. Dekker 
Pál tanácsnok helyettesítette.

A közgyűlésen a bizottsági tagok : 
a szőnyegen forgó tárgyak fontosságához 
képest nem jelentek meg elég szép szám­
mal. Talán a pompás tavaszi idő, vagy a 
gazdasági munkák tartottuk többeket tá­
vol. Denique a város iránti kötelezettségek 
csakis más tennivaló híján jönnek miná- 

[ I lin k  tekintetbe.
A közgyűlés tárgysorozata egyébként 

a következő pontokból á llo tt:
A kereskedelemügyi m. kir. miniszter­

nek a zombor—ó-becsei vasútra megsza-



ZOMTIOR és VIDÉKÉ
vázolt összeg és a csonoplai műiít kiépítése
f.;rLrvában hozott rendelete.

A kereskedelemügyi miniszter felvilá 
„ősitást kér rendeletében arról, hogv mi­
csoda előnye lesz a közönségnek abból, ha 
a csonoplai utat mííuttá alakítja át és egy­
úttal a zombor-ó-becsei helyi érdekű vasút 
kiépítéséhez is 40000 forinttal járul, mikor 
azok az utak majdnem ugyanazokat a cé­
lokat szolgálják ? Micsoda megtakarítás 
eszközölhető ezeknek az utaknak a kiépí­
tése által az általános úthálózat kiépítése 
tekintetében? Részletes nyilatkozatot kér 
abban a tekintetben is, hogy vájjon mi­
képen akaija a város ezeknek az utak­
nak a költségeit fedezni anélkül, hogy a 
közönségre kár háratnodjék ?

Az állandó választmány javaslata, a 
melyet a közgyíílés egyhangúlag fogadott 
el, oda konkludált, hogy tekintettel arra, i 
hogy az az út télen egyáltalán basznave- 
betlen. ezenkívül hogy az az út Zombort 
Csonoplyával fűzi össze, a mely község 
élelemmel látja el az előbbit; tekintettel 
továbbá arra is, hogy ez az út nagyon sok 
szállást köt össze Zomborral és Csonoplyá- 
val, ennél fogva annak kiépítése szükséges 
és mellőzhettem A zombor ó becsei vas­
pálya a Dunát a Tiszával köti össze és 
a megye közepén elterülő községeket 
hozza Zombor szférájába. ennélfogva 
ennek a vasútnak a kiépítése is kívánatos, : 
ezért a közgyíílés az e tárgyakban már 
meghozott határozatait most is fenntartja 
és e szellemben ir fel a miniszterhez.

A közgyűlés második tárgya : a kórház 
és a szegényház élelmezése tárgyában 
megtartott árlejtés eredménye felett való 
határozat hozatal volt. Az árlejtés eredmé­
nye kedvezőbb volt. mint a múltkor, 
amennyiben múltkor 2% volt az ár enged­
mény, most pedig 27’/, százalék. A 27 és 
fél százalékos árengedményt Messinger 
József vállalkozó tette. A szállítást azon­
ban még mégsem neki adta a város, m ég 
pedig azért nem, mivel első ízben ő volt 
az, aki csak 2% árengedményt ajánlott és ; 
igy a két ajánlata közötti óriási differen­
cia alapos kételyeket támasztott megbíz­
hatósága tekintetében. A szállítást ennél­
fogva Hoindlhofer Róbert és Stebler kap- 1 
ták, a kik bár drágábban szállítanak, de 
az állandó választmány javaslata szerint 
megbízhatóbbak.

A közgyűlés legfontosabb tárgyát a 
vármegyeház tulajdonát, képező laki anyák 
megvétele fölött való döntés képezte. Ez 
volt a 3. szavazás. 11a a törvény több 
szavazást koncedál, hát még tudja isten 
hányszor zavazott volna a törvényhatósá­
gi bizot Isng e kérdés fölött, mert a 
bizottsági tagok most sem jelentek meg 
az első két szavazáshoz szükséges szám­
ban.

Az állandó választmány javaslata sze­
rint. a melyet Latinovics tanácsnok ter­
jesztett a közgyűlés elé és a melyet a 
város 43 igen szavazattal tett magáévá : 
Zombor szab. kir. város megveszi a kér­
déses laktanyákat 50000 koronáért, a mely 
összeg 5 egyenlő részletben 5 év alatt, 
lesz kamat nélkül törlesztendő. Ezenkívül 
a város átenged még a megyének, a 
megyeház bátamögött elterülő térségből 
8200 ölet kertnek úgy, hogy az utca 12 
öl széles maradjon.

Az állandó választmány határozati 
javaslatánál: a felolvasása után főispán 
elrendelte a névszerinti szavazást, a mely 
nek folyamán a következő bizottsági ta­
gok szavaztak igennel: dr. Alföldv Ár­
pád, báró Bibra Frigyes, Biuár M. Bál, 
Bittermann Nándor, Bosnyák Fülöp, Bős- 
nyák József, dr. Danningcr Adum, Ebr- 
licli Nándor, Falczione Lőrincz, Dr. Fal­
czione Nándor Fejér Gyula, Frey Imre- 
<lr. Gri'mer Samu, Hameder Károly, lloindl, 
bol’er Róbert, Henneborg Sándor, Jankó- 
vics Dávid, Koszanics Sziláid, Leovics 
György, Luguniersky Blátó, Odry János, 
Parcsetics Mihály, Paul Kálmán, Pocskay
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Sándor, Radicsevics Sándor, Szauerborn 
Károly, Tárcay Mór, dr. Vujics János, 
Vukicsevicu Péter, Zsulyevics Ernő, Gyű- 
risics György, dr. Dokkor Pál, Láng Gyula, 
dr. Dimitrievics Brankó, Latinovics Sza- 
niszló, Gallé Dániel, Maximovics Miklós, 
Poppovics István, Gergurov Milán, Auth 
György, Heine Kálmán, Szabó Sándor, 
Szlávy Ferencz.

a  főispán lelkes éljenzések között, 
hogy 43 igennel a város megveszi a kér­
déses laktanyákat. A lelkes éljenek az 
elnöklő főispánnak szóltak, aki igazán 
örök bálára kötelezte le a város polgár­
ságát azzal, hogy ennek a város jövőjére 
nézve igazán megbecsülhet len fontosság­
gal biró ingatlannak a megvételét lehe­
tővé illetőleg a vételt a lehető legelőnyö­
sebb feltételekkel kieszközölte.

A közgyűlés tárgysorozata kimerittet- 
vón, a főispán a közgyűlést berekeszt ette. ; 
Ajánlatára a közgyűlés a még tegnap , 
megtartott hitelesítési ülésre: báró Bibra 
Frigyes, Bittermann Nándor, Frey Imre, 
Lugumerszky Plátó és Ehrlich Nándor, 
bizottsági tagokat küldte ki.

P la t z  B o n ifá c z  dr. a m a g y a r  
isk o la sz é k r ő l.

— Hol kell az iskolaszer-ipart javítani. —
Most, hogy a magyar ipar pártolását 

hangoztatja az ország, arrólis szó volt a 
nyilvánosság előtt, hogy aziskoláinkban te­
gyék kötelezővé a haza gyártmányú isko­
la szerek használatát. Igen ám, de sok 
nehézségbe ütközik ez, mert iskolaszerek 
produkálásában is hátra van igen nagyon 
a hazai ipar. Azzal a helyes czélzattal, 
hogy e tekintetben a gyökeres javításhoz 
és haladáshoz kezdjenek, érdekes kritikát 
mond egy erre vonatkozó tanulmányban 
dr. Blatz Bonifácz a szegedi tankorület 
érdemes főigazgatója. Nagy szorgalom 
összegyűjtötte, hogy az iskolaszerek ma­
gyar ipara mikéin felel meg föladatának 
s hol vannak hiányai. Tanulságos adatai­
ból okulhatnak az iparosok és gyárosok.

Fölsoroljuk adatai közül a követke­
zőket :

1. Gzeruza. Egyetlen czeruzagyárunk 
van. Ez is csak fiókja a nürnbergi Wus- 
sel-gyárnak. Az úgynevezett, „magyar 
irón“ úgyszólván készen kerül Nürnberg- 
ből hozzánk.

2. Toll. Tollgyárunk is egy van. Bu­
dapesten. Lemezeit Angliából hozatja, a 
préselés itt végzik. Köszörülésük egyenet­
len, anyaguk gyarló.

3. Tinta. Á magyar tintáról jobb nem 
beszélni.

4. Tollszár. Tollszárakat a Schuller- 
féle ezég készít, azonban csínra nézve 
sok kívánni valót hagynak.

5. T intatartó Zsebben hordható, ru ­
góra járó tintátartókat Magyarországon 
nem gyártanak.

6. Festék. A Miiller-félo ezég készít­
ményei a műveltségre nézve nem meg­
felelők.

7. Gummi. Törlőguminit nem g yárta ­
nak nálunk. Az első ‘ magyar ruggyanta 
gyár Budapesten ezzel az üzleti ággal 
nen foglalkozik.

8. Rajztáblákat, vonalzókat a Rigler- 
féle részvénvtársaság készít Visegrádon, 
azonban ez a gvár is a kezdet nehézsé­
geivel küzd. Fája nem elég bo lt; rajztáb­
lái sokszor megrepedeznek.

9. Rajzeszközök. Rajzeszközöket ha­
zánkban abszolúte nem gyártanak. A kö­
zönséges minőségűt Becsből a finomabbat 
Svájczból importálják.

10. Kréta. Krétagyarunk nincs. A kö­
zönséges kréta Becsből való és újabban 
Prágából. A linóm krétát Bajorországból 
hozzuk. , . . „ . ,11. Szivacs. Szivacskeszito gyárunk 
nincs, Triesztből származik mit fogyasztunk.

12. Papír. Jó irópapirost koszit, a fiu­
mei papírgyár, a rajzpapirosa csak épen

elég jó. A hormaneci papírgyár 150 fólo 
papirost bocsát forgalomba, de ennek leg­
nagyobb részét nem gyártja. A diósgyőri 
és a nagyszlabosi papírgyár csak közön­
séges minőségű papirost készít. A poprádi 
papírgyár csak egy bécsi ezég fiókja, mely­
nek utján bécsi gyártmányaival elárasztja 
az országot. A nezsideri és péterfalvi pa­
pírgyárról is ugyanez áll. Az osztrák rész­
vénytársaságok eme gyáraikban meg sem 
jelzik a készített papirost, hogy ne legyen 
megkülönböztethető az osztrák papirostól. 
A bobothi papírgyár is bécsi ezég tulaj­
dona, Magya rországon még raktárt som 
tart készítményeiből.

13. Kémiai anyagok. A középiskolák­
ban használatos kémiai anyagok külföldi 
eredetűek. Kálium, calciuin, nátrium, mag- 
nesium és a szilárd állapotban levő lég­
nemű testek, mind külföldi eredetűek.

14. Fizikai szerek. Blatz dr. példákkal 
illusztrálja, hogy fizikai szereink hazai 
gyártása milyen állapotban van. A zom- 
bori állami főgimnázium Oalderoninál sky- 
opt,ikont rondelt. Válaszul azt kapta ; hogy 
majd külföldön megkészittetik. A panoso- 
vai állami főgymnáziuin inga-elektrome- 
tert rendelt Oalderoninál, ezt az eszközt 
Gbemnitzben készíttette el a ozég. A zom- 
bori gimnázium dynamogépot rendelt a 
Süss czégnól, a gép nem felelt meg, Ohem- 
nitzbe kellett kiküldeni. — A bajai fő- 
gymnázium a kolozsvári Szatmári Ákos 
mechanikai műhelyében egy világórát és 
egy a statikai elektromossághoz való esz­
közt rendelt, a ezég mindkettőt külföldön 
készíttette.

Általában baj, hogy tömérdek idegen 
gyártmány magyar felírással kerül forga­
lomba.
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Közgazdaság.
A  T r ie s z t i  Á lta lá n o s  B iz t o s í ­

tó -T á r s a s á g
(Assicurazioni Generáli) f. é. április 

hó 7-én (ártott 08-ik közgyűlésén terjesz­
tettek he az 1899. évi mérlegek.

Az előttünk fekvő jelentésből láttuk 
hogy az 1899. deozomher 31-én érvénybon 
volt életbiztosítási tőke összegek 483.973. 
169 korona és 50 fülért tettek ki és az 
év folyamán bevett dijak 19.724.336 ko­
rona 19 fillérre rúgtak. Az életbiztosítási 
osztály díjtartaléké 10,003.806 korona 90 
fillérrel 124,700.392 korona 5!) fillérre 
emelkedett.

A tűz-biztositási ágban a dijbevétel 
18.128.170 korona 40 fillér volt, miből 
7,728 542 korona 64 fillér viszont biztosí­
tásra fordTltatott ugv, bogy.'a tiszta díjbe­
vétel 10.399.627 korona 76 fillérre rúgott, 
mely összegből 6,482.000 korona 91 fillér 
mint díjtartalék minden tehertől menten, 
a jövő évre vitetett át. A jövő években 
esedékessé váló dijkölelezvények összege : 
74,455 970 korona 86 fillér.

A szállitmánybiztositási ágban a d íj­
bevétel kitett 7.730.895 korona 18 fillért, 
ebből viszontbiztosításra fordittatott 3,346 
580 korona, úgy Imgy a tiszta díjbevétel 
4,384.315 korona 18 fillérre rúgott, mely 
összegből 2,549 074 korona 44 fillér he­
lyeztetett tartalékba.

Károkért a társaság 1899-ben 28,174 
407 korona 04 fillért folyósított. Ebhez 
hozzáadva az előbbi evekben teljesíteti, 
kárfizetéseket,, a társaság alapítása óta 
károk lejében 601,663 927 korona és 90 
(illérnyi igen tekintélyes összegei fizetett 
ki. Ebből a kártérítési összegből linzankra 
123 186 550 korona 69 fillér esik, mely 
összeget a társaság 181,032 káresetben 
fizette ki.

A nyereség tartalékok közül, melyek 
összesen'14,034.236 korona II fillérre rúg­
nak, különösen kiemelkedők : az alap­
szabály szerinti nyereségl.arlalék. mely 
5,250.000 koronát tesz ki, az értékpapírok



árfolyamingadozása alakított tartalék, mely 
a 2,507.733 korona 74 fillér külön tartalék, 
ú g y  szintón az óvi nyereségből kihasított 
413,251 korona 38 fillérrel 8 G24.239 ko­
rona 11 fillérre emeltetett fel: továbbá 
felemlítendő még a 160.000 koronára 
rugó kétes követelések tartaléka. Ezeken 
kívül fennáll még egy 560.000 koronát 
kitevő külön alap, melynek az a rendel­
tetése, hogy az életbiztosítási, osztályban 
a kamatláb esetleges csökkenését kiegyen­
lítse. . . ,

A társaság összes tartalékjai es alap­
jai, melvek elsőrangú értekekben vannak 
elhelyezve, az idei átalakulások folytán 
153,073.167 korona 61 fillérről 162.608.919 
korona 18 fillére emelkedtek, melyek kö­
vetkezőképen vannak elhelyezve :

1. Ingatlanok és jelzálog követelésük 
29,782 502 korona 61 fillér. 2. Életbiztosí­
tási kötvényekre adott kölcsönök 14.246.324 
korona 74 fillér. 3. Letéteményezott 
értékpapírokra adott kölcsönök 1,466.107 i 
korona 99 fillér. 4. Értékpapírok 103,401,469 
korona 40 fillér. 5. Tárcza váltok 814.150 
korona 26 fillér. 6. A részyényesek ] 
biztosított adóslevelei 7,350.000 korona, j 
7. Bankoknál levő rendelkezésre álló köve­
telések, készpénz és az intézet követeié- . 
sei, a hitelezők követeléseinek levonásá­
val 5,548 364 korona 18 fillér összesen 
162,608.919 korona 18 fillér. Ezen érték­
ből 42 millió korona magyar értékre esik.

Amint a jelentésből kitűnik, a társa­
ság a betöréses lopás elleni biztosítás 
üzemet is felvotte ügykörébe. Erről a 
legközelebb szétküldendő körlevelek fog­
nak bővebb felvilágasitást. nyújtani.
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C sarn ok .
E g y  c u r ia i d ön tvén y .

(K ülönvélemény.)
A „Kerékpár-sport" 1900. márczius 

1-i 7. számában egy igen figyelemre méltá 
czikk jelent meg, amely a curiának egyik 
a közelmúltban hozott végzését kifogásolja.

Figyelmesen végig olvastam a czikket, 
de megvallom, hogy a czikkiró nézetét 
egyáltalán nem osztom.

A czikk két részre oszlik. Először is 
kifogásolja az Ítéletet „de lege lata", mi­
dőn azt mondja, hogy a jogilag helytelen, j 
Hát kérem, ez az állítás meg nem állhat. ! 
A czikkiró, úgy látszik, nem ismeri a 
42.159/v-e. 1897. számú belügyminiszteri 
körrendelet 8-ik §-át, mely igy szól : „Ha 
a kerékpáros észreveszi, hogy a ló a ke­
rékpár láttára megbokrosodik, vagy, hogy 
ha egyébként a kerékpárral voló elhaladás 
az emberek testi biztonságát veszélyeztet­
hetné, tartozik gépéről leszállói." — Már 
pedig tény az, hogy „a lovak ijedeztok, a 
kocsis már messziről integetett a biczik- 
üstának, hogy szálljon le, do ez nem 
szállt le." A czikkiró ur is állítja, hogy a 
ki ilyen esetekben „bizonyos rendőri sza- 
szábályokat he nem tart", az oly gondat­
lanságot követ el, melynek következmé­
ny niért büntetőjogilag felelős.

Ezek után, azt hiszem, teljesen vilá­
gos, hogy a kerékpárost azért, mórt a lo­
vak a kocsit felborították és valaki meg­
sérült, a B. T. K. 310. §-ába ütköző gon­
datlanságból elkövetett súlyos testi sértés 
miatt vád alá kellett helyezni.

A czikkiró továbbá kifogásolja a 
végzést a „sport szempontjából." Illető­
leg — miután a végzés jogilag teljesen 
helyes — voltaképen az idézett rendelet

8 :k §-át. És azt kívánja, hogy ilyen ese­
tekben a kocsis szálljon, le ne a kerék­
páros. Do ez — nézetem szerint — nem 
lenne czólszerü. Sőt lehetetlenség. A mint 
a kerékpáros nem veheti észre a kocsit 
félkilomóternyire, úgy nem khet ezt a 
kocsistól sem kívánni. Elég, ha az is ’/so 
km.-nyíre veszi észre. Es akkor — felté­
ve, hogy a lovak nyomban megállanak — 
csak 9 másod perez telik el és a kerék­
páros elszáguld a lovak mellett. De ennyi 
is csak akkor, ha az illető normális tem­
póban haladó turista és nem valami „őrült 
köszörűs." Kilencz másodpercz pedig ar­
ra, hogy a kocsis a lovakat megállítsa, 
a gyeplőt oda dobja, leszálljon, előre ugor­
jók és a lovak zabláját megkapja — ke­
vés. De baj van akkor is, ha elég. Ugyan­
is van egy idő az előbb leirt tevékeny­
ségben, amidőn lovakat nem tartja sen­
ki : az az idő, mely lefolyik azon másod- 
percztől, hogy a kocsis a gyeplőket el­
engedte, addig, mig a zablákat megfog­
hatta. És ebben az időpontban a kerék­
páros már oly közel van a lovakhoz, hogy 
az izgatott állatok bizony fel fogják hasz­
nálni a kedvező pillanatot. — Azt pedig, 
hogy a bakon mindig van valaki, kinek 
a kocsis a gyeplőket átadhatja — csak 
nem lehet feltenni.

A kerékpáros ellenben egy másod­
percz alatt leszállhat. gépjéről. Sőt, ha a 
lovak mégis ijedeznek, beteheti a kerék­
párt az ut árkába. Ez utóbbira ugyan már 
kötelezve nincsen, de azért el lehet, vár­
ni. Én legalább túráimon sokszor meg­
tettem.

Utóvégre is nem az a fő, hogy a ke­
rékpáros kényelmesen kerekezzék, de, hogy 
senkinek testi épségében baj ne essék. Es 
ennek a bajmok elhárítása kell, hogy a 
legkisebb erőkifejtés irányban történjék.

Ne a begy menjen Mohamedhez, de 
Mohamed aliegyhez.

F N . I£.

ZOMBOR és VIDÉKÉ__________

A zombori vonatok érkezése 
és indulása.

Érvényes 1899. 
É rk ezés.

5 a b a d k a í e 1 ő 1:
6 óra 45 perez reg. 
3 F 34 „ délutcán 
8 óra 34 perez este 
G o m b o s  f e l ö l :  
6 óra 39 perez reg. 
11 r 47 „ délben
8 „ 25 „ este 
B a ja  f e l ő l :

3 óra 23 perez d. u. 
6 . 25 „ reg. 
Ú jv id é k  f e l ő l :  
6 óra 30 perez reg. 
11 „ 30 „ délelőtt 
7 , 17 „ este

évi október hó 1-től. 
Indulás.

S z a b a <1 k á r a :
6 óra 46 perez reg 
11 „ 54 „ délben 
8 r 35 „ eslc

G o m b o s  r a :
6 óra 55 perez reg.
3 „ 41 „ délulán
8 „ 41 „ esle.

B a j á r a :
7 óra 05 perez reg.
4 „ 05 „ dóin Ián 

Ú j v i d é k r e :
2 óra 55 reg. prez

” >» »
3 „ 51 , délulán

Felelős szerkesztő: E>r. A -lfo ldy  Á rp á d . 
Ügyvéd.

Kiadódaptulajdonoa ; O b l á t  K á r o l y .

1900. április 29.

Bekiildve.*)

Húlnirnt Amerikából.
Az e r e d e t i  le v é l  n iA su liitii, s z ó r ó l  szóra  
m a g y a r r a  f o r d ít v a ,  A V illieliii F r a n c z  ur­
n á k , g y ó g y s z e r é s z  N e ii i ik ir e l i e n b e n , a lsó  

A u sz tr ia .

Now.York 1898. május lg .án .
Legjobb ui'Bin !
November 12-én 1895-ben rheumalhis- 

inusszal annyira megbetegedtem, hogy kény­
telen voltam ágyba feküdni. Nyolcz bosszú 
hónapig kellelt az egyik oldalamon feküdnöm, 
nem bírván egy hüvelyknyire sem mozdulni : 
testem súlya 179 fontról 130 fontra csök­
keni, jel gyanánt hogy mind ezek évek alatt 
milyen borzasztó fájdalmakat kellett elszen­
vednem. El nem mulasztottam egy gyógymó­
dot sem vagy bárminek a használatát : hal­
lottam jól vi'Iam és kenőcsökről, törők für­
dőkről slb. és az orvosok minden lehető 
tanácsa után sem érzem magam jobban, ugy 
hogy a legutolsó oi vosoni azt mondta önéin 
fogod el tőlem több pénzt, mert az hiába 
ven kiadva.

Ez idő lájt véletlenül találkoztam egy barátom mai 
a ki figyelmoztetett, Wilbelm antnáithritikus antiailieii.- 
matikus teájára, mely biztosan gyógyítja a rbeumát. 
Meséltem neki kísérleteimről más szerekkel és nagyon 
kevéssé bíztam. Ugylátszik a sors köze kényszeritott 
hogy önhöz Írjak és hogy szivembe ötlött, hogy van 
még valaki a lo engem  m eggyógyít. És meggyőződtem 
hogy van ilyen megmentő. Nem bírom szóval kifejezni 
az utolsó 3 év szörnyű fájdalmait ; de most nem zavar 
m ir semmi és ebben a pillanatban úgy érzem magam 
m int egy újszülött gyermek és oda adnám a világ min* 
den kínoséit Wilbelm antiarthritiKus ós antirbeumaiikus 
teájáért.

Uram legyen olyan szives és küldjön nekünk levél* 
fordultával 1 tuczat 12 csomaggal azon Wühelm antmr- 
hritikus és antiiheiunatikus teájából.

Önnek a legjobb egészséget kívánva és bosszú 
életet, maradok az Ön legalázatosabb.

G o r d o n  M. J ó z s e f - e
479. 87.. Orchard str. New*York.

É s z n k a iu c r lk n i e g y e s ü l t  á l la m o k .  

K apható m inden gyógyszertárban,

*) Ezen rovatéit nem felel a szerk.

ad. 3811 sz.
P. 1900.

H irdetm ény.
Melylyel közhírré teszem, hogy Bos- 

nyák János és társainak Flesz Simon 
Bezdán község bírája és társai ellen 
Bezdán község halárának tagosítása iránt 
folyamaiba tett ügyben a zombori kirj 
törvényszék mint úrbéri bírósági 3811 p. 
1900. sz. a. kelt végzésével az előnyo 
mozás és a volt úrbéres birtokok je­
lenlegi tulajdonosainak megszavaztalása 
végett kiküldetvén, e végből határnapul 
1 9 0 0 . év i m ó ju s  h ó  2 8  n a p já ­
n a k  d. e. 9  ó r á já t  Bezdánban a 
község házára kitűztem.

Értesítem egyben érdekelteket, hogy 
a szavazás jogosítottak névjegyzéke a 
szavazásra napját megelőzőleg 8 napon 
át a szokott hivatalos órák alatt Bez­
dánban a község házán az érdekellek 
által való megtekinlhelésre nyitva tarta- 
tik s hogy az ellen észrevételeiket vagy- 
kifogásaikat fentihalárnapon a szava
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zás megkezdése elölt a bírói kiküldőlt- 
nél szóval vagy Írásban előadhatják.

Értesítem még érdekelteket, hogy 
szavazni személyesen vagy e czélra 
különösen meghatalmazott állal és pe­
dig közjegyzőileg hitelesíteti meghatalma­
zás alapján lehet továbbá hogy a gyám 
ság vagy gondnokság allall álló érde­
kellek helyett a gyámok s illetve gond­
nokok, avagy az illetékes árvaszék által 
kirendelt ügygondnok szavazhatnak s 
végül hogy a meg nem jelenők, vagy 
a szavazástól egyébként tartózkodók a 
tag isilást kívánókhoz csatlakozotlaknak 
fognak tekintetni.

Zomborban, 1900. április hó 23-án 
a kir. törvényszéknél.

Szoiuly Mályfis
kir. ívszéki bíró 
mint kiküldött.

1900- április 29.

( j*  <3 O  »• S* Ó  I I . )

M a k iá l l i t t a t ik  :
A S ch w eiz . H é t fő n  Ó9 k e d d en  :

I I .  L A J O S  k i r á l y
csoda-kastélya

Mellette, a Jakobcsils-fólo házban, szintén 
a corsón látható :

A világ csodája. A világ csodája.
M iste r  K a m in s k y

kéz n é lk ü li  em b er , a legnagyobb láb- 
müvész, mely egyedül a legnagyobb és leg­

nehezebb munkát lábával végzi 
és a legnagyobb orfeumokban működött ;

u. ni. Budapesten Somossynál, Becsben Bo- 
nachernál, Hamburgban Itornbardlnál, Berlin- ' 
ben a télikertben, Londonban a kristály-

palotában.
A in íí v é s z :

Kártyázik,
Eszik és iszik, 
Czigarettál csinál, ir, 
Fát fűrészel, gyalul,

Fát vág,
Szegei ver és ki 
húz, lő,
Berel válkozik.

Látható továbbá egy eredeti Edison-féle fo­
nográf, mely a legszebb és legújabb operet­

teket ad elő.
Belépti 10 kV. Gyermekek és katonaság te­

lét fizetik.
Nyitva reggel 9 ólától este 9 óráig.

A n. é. közönség számos látogatását kérve, 
maradtam teljes lisztelettel

S c lin e e  A.
pholoplastikum-tulajdonos.

5$K Sas Kk  555 /?< 5$? 5?? $$K 55R

ír ..!. . .'./el u tör- 
v é u jsr . bej. védő- 
Jegy gyei valódi.

Lb*.»IU)N, 
C b io fo r n c o S .w .  
IS B risto li Road. 

F ő r a k t á r a k :
Ilit m iaun. 

Angol India. 
Ágon Zágráb. 

Algicr. 
Am<.'.p<-dam,

i s a i ®
t h i e r r v  a .

s ;.w j

B/.t I.'ii.-.s ty ó g y -  
tiir. W. Kratz.

Ilc lgrád ,
Kikoln A. Pnlini, 
gyógytiir Mihály 

fejedeloinhoz,, 
K özponti ra k tá r 
Szóróin részére. 

B erlin, 
Bologna. 

Itruxellos, 
Plmrmncio Ch. 
Dőlne™  *  Co. 

Kétlapost, 
T n .ok  J.

D r. E: gór L .ós J.

(a melyet az egészségügyi hatóság megvizsgált)
az eg ész  világ kedveli és mindonütt keresik. Csak 
akkor valódi, ha az oldalt látható z ö ld ,  a törvény­
széknél bejegyzett „apáca"-vódőjcgjjgyel van ellátva. 
Fölülmulhatatlan szer minden m e l l - ,  t ü d ő - ,  m á j - ,  
g y o m o r b e t e g s é g  e l le n  s tb .  k ü ls ő le g  is  k i ­

t ű n ő e n  h a t  é s  s e b e t  g y ó g y í t .
E gy próbaüveg bérm entesen 1 korona 40 fillér. 

Szójjelküldós c s a k  olőzotes fizetés esetén.

Thierry A. centifoliakenöcse
(csodakenőcsnok nevezik)

utolórhetotlon szívó erejű és gyógyitóhatásu. Operá­
ciókat a legtöbb esetben fö löslegessé  teszi. E kenőcs- 
csel egy  14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csont- 
szut, újabban pedig egy  22 évos rák szerű bajt g y ó ­
gyítottak meg. Antiszeptikus és gyógyitóhatásu  m in­

denféle seb gyuladásánál.
Próbatégely bérmentve 1 kor. 80 fill. Csak olözetos fizetés esetén küldjük meg.
Óvakodjanak utánzatoktól é s  k erü ljék  az ér ték te­
len , úgynevezett házi k en ő csö k e t s  m ás effé lék et. 
Cím: A, Thietry, gyógyszertár te gyár a Yédőangyalhoz,

Pregrada, Pragorhoí felé, a Déli vasút mentén.
— .-----Prospektus ingyen és bérmentve.
E szerok sohasem  romlanak m eg és jó azokat 

használatra készen a házban tartani. Az összes  mű­
velt államokban bejegyzett védőjegyeim nek utánzatát 
a törvény üldözi.

I O
Dordogne. R o f t *

hág»,
/•ibriken term a.

Milánó,
▲. D ortolonl.

Malmö, Hevrlge,
A pót. Lejönök.

Nantoa,
Ph&rmaoie

C. Frodot,
Nápoly. Palerm o.

Párle,
Pbnrm aoie

frangnise, 1 & 8,
P lo co  do la  R opu- (J ftf isa  

bliquo, Phar- ídlpfacu
m a c ie D a p r e y .i l ,
Rua dós lr a n c i Qlr’Sms 

Boutkooíb.

Róma,
Corno, A gonzi*
dől P o lic lln ico .

Ilonhalx, íjS & jg l
P harm acia  '•
F . O o rra th . g fc g g

fiarajewo.
Saegod. Ü R H

Temesvár. 1
TrlesEt. Velence,
Vlenne. Zttrloli.

Csak ezse l a tör- w  
réiiysz. bojogy- 
x ett védöjegygyel ' - —

valódi

Kli.,

Ig e n  sok  k ü llő id  fr a n c z a  a n g o l és  n é m e t  szer 
vall hirdetve és ajánlva f ia ta l  e m b e r e k  részére csöbálltal- 0

í*) inuk és folyások ellen .
IíS  Mindazon esetekben, a hol Sanlal-olaj használata orvosilag |2I 

javasolva van, a g,
legczélszerübb és legjobb a g

I  S a n t a l - E g g e r  J

p; a lk a lm a z á sr a  m e ly  a  le g jo b b  m in ő s é g ű  k e le t  in -  ,3  
P  d ia i S a n ta l-o la jb ó l k é s z ü lt  é s  az o rv o s u r a k  á l t a l  
KS r e n d e lte t ik .  , íjS)

iives úrit 1 lit  5!) k r .: postán bérm entve a pimz s s  
sS e lo legcs beküldése m elleit I frt <0 kr., 2 üveg 3 ft -,0

kr., 3 üveg 4 frt 50 kr.
Kf G vóervszertár a  N á d o rh o z  B u d a p es t. V I.
§  V á c i  k ö r ú t  17 .

macieDaprey.il
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K EIL-LA K K
(G lasur)

legkilünöbb insizoló-sznr pulin padló számára.
1 nagy palaczk ára Irt 1.35 kr. - 1 kis palaczk ara G8 kr.

Viasz-kenőcs A ran y ■ fő n y in sí z
legjobb és legegyszerűbb beercszlő szer , képkerelek slb. beuranyozásárn. 1 kis 

kemény padló számára. I köcsög ára 45 kr. 1 palaczk ara 20 kr.

F e h é r  .,G Ia su r ”-fé n y m á z
Legjobb szer mosdó-aszlalok, ajtók, ablakdeszkák slb. ujonani befesléséro. 1 doboz 

ár« 45 kr.
Mindenkor kaphatók :

W e id iu g er  S. és Zs. c zé g u ó l Zom bor.

H O TTER  J. I. R. S zt. József-gyóiry>zertft<  a a sz . J ó z se fh e z  Becs, X II /2 . S o liön  
b riin n orstia s .se  182.

Iloller-íéle Absorbinol.
’/, palaczk fi t 6—, ’/a palaczk fi t 
3.50. Eltávolít uiindencinű kinö­
vést és zsíros lesttapadéko', am iéi- 
kiil, hogy a szórt tönkre tenne. 
Erősíti a megtámadott és gyenge 
inakat, eltávolít és tönkre tesz 
minden csomót az izmokon és meg­
óv minden gyulladástól : különö­
sen bevált epebajnál,csülökdaganal- 
nál, patabütyköknél vastag térdnél, 
csomóknál az inakon, vastag bo- 
ekánál, daganatoknál, ahol ilyenek 
sllépnek. A térdek remegését meg- 
ziinteti és meggyógyítja a zúzó* 
dósokat.

Holter-féle Agril táppor
lovak ós sza ivasm báknak,

1 csomag 80 kr.
azKitünő pótlek a takarmányhoz 
a allat ereje ós egészségének fen* 
p tására; minden arvese*, máj*, hó* 
yag* ós idegbajnál alkalmazandó. 

Plotter féle holtletem kenőcs 
’/i fégely ára 2 fi t, ’/, tégely 1

fit 20 kr.
Felülmúlhatatlan bolttetem eltávo* 

litására régi bajoknál is.

állalgyógykészitményei 
jelenkor legkitűnőbbje', melyek 

számos bizonylat szerint semmi más 
hasonló szerek által hatásukban 
el nem érettek. Raktalak a gyógy­

szertárakban és droguriákban. 
Főrak tár: — Zombor és környé* 

ke iészere :
T Á R C Z A I IS T V Á N

g yógysie t lám  ZOMBOR.

Holler-féle Training-Fluid 
I palack frl 1.20

az inakat és izmokat a magas 
öreg korig állandó erőben és f is* 
s e n fenntartja, az állatot a bedől* 
zsölések után a legnagyobb fára­
dalmakra es vontatásra képesít’. 
A tiiloiőlielós kövolkczményeinél 
bénulás, sz ggatás és merevedésnél 
meglepő sikerrel alkalmaztatik.

Holler I. és II. sz. disznópora 
I kiló írt 1.20.

Legjobb é rendi szer a disznók él* 
vágyának és az azzd jár - emész* 
lésnek előiuozditá-ára ; kitünően 
bevált oibáncznál. A II. számú
hasmenésnél alkalmazandó.

Holter-féle kolika elleni szer 
1 üveg 1 írt 50 kr.

Lovaknál mindennemű kolika és 
bugyfolakadás, szarvasinál baknál 

pedig |>uITidságellon alkalmazandó.

g y á r i-ra k tá ra

S z a b a d k á n .
E L V Á L L A L ;

Beton csatornázást, nedves falak szárazzátételét. Gránit terrazzót
E lő á llíto k  : szök ők u tak at, fürdőkádak , v íz ta r tó k  és p isso iro k n t  

p o il la n d  cem en tb ő l.
R A K T Á R  M IN D E N N E M Ű  1. 2 3 4 É S 5 SZ ÍN Ű  

m ü cem en t lapok , m ozaik  és g r á n it  lapok ból, k o n y h á k , f o ly o ­
sók  és te m p lo m im  k o la to k  í észere .

®  Keramit és ©  Mettlachi lapok. Kőagyak csövek. @
P o r í la u d  c e m e n t  é s  h id r a u lik u s  m ész

------ N A G Y B A N  É S K IC S IN Y B E N  ----------------------
rr« < 0 IÍ I C A W Z /I ’A  1 .1  . .V I  » O K

F A L B U R K O L A T O K
FEHER CARRARA, VALAMINT MÁSFÉLE MÁRVÁNY NEMEKBŐL 

MINDEN SZÍNBEN
É S M É R T É K B E N  K É SZ I ( T E T N E K .

K ü l t H Ó g v e t é l s o l c  .'•»  l ' i r . I e u f y z é l í o l t  l n K .v< -n  l i l l l d e t l i e l c  m o ( j .  

L evélle l való m ogliivásra  sziveseu je le n e k  m eg a  m egbízás
átvételére.L'í <>'Vol III t Báloikndom egyullíd u n. ó. közönségei arra

A J V llIIV A L C L C n  . ngyelmczlt■Ilii, hogy ifj. Hcindlbofer Kóbort úr
nem a vállalalomat, hanem csak a visszamarad! nyers anyagól v e llc  meg. I

;l
I
I

j

5
5

: 1

briinnorstias.se
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KIADÁS

T r ie s t í á lta lános b iztosi tó-társulat.
ASSICURAZIüNI GENERÁLI. Nyereség- éa yaazteaég-száinla az A . mérleghez. Eleml-blztositasi át; (1899.) BEVÉTEL

korona

I. Kárfirutétck : ibc'.éilvo n kárfelvételi költségeket);
1. T ib i i/Uhila*. levonva ii viszontbiztosítók részel
2. .száiiitiuán> biztosítás, levonva n viszontbiztosítók

I I .  Üz'oll kiadósok (levonva a vivzontbizt. léritniényeil) .
1. Szervezési kullség-k (a folyó számadással teljesen
' fedeztet, ........................................................................

2. Jutalékok . • • ......................................
3. Föl vó igazgatási k é ts é g e k ...................................
1. Adók é. ille té k e k ....................................................

III. Lolré’ek (s egyéb kiadások;
1 l.Hiú-.nk kétes követel-H kie . . .
■1, Árfolvuinveszt. pénznemek, és külföldi váltókban 
3. Járuí-k taiii.it és átutalások a hivatalnokok ellá­

tási p é n z tá r á b a ....................................................

IV . Tartalék függő kórokra;
1. I llzbizt- -ilá«, levonva a viszontbiztosítók részét
2. S/áÜitinii.ybiztosilás, levonva a visznntb. részét

V. A biztosítási alapok A’lóia a azamadial év végén:
1. Díjliut.ilék ;

a) I Uzloztositás. levonva a viszontbiz'osilók részét 
ÓJSzállilmrtnybizt. lev.a viszontbiztosítók részét

2. Töke llel' nyerckégta Inlék .
3. Az eilékpapnoii árfolyam tartaléka
4. Kétes követe esek tartaléka .

VI. Évi Űz eti ry o rss ég ..................................

6624316

36680M

7830816
2026000
8179662

80000 19215468
1328952

I .  A biztosítási alapok átkozatala a mu't évről:
1. díjtartalék (levonva a viszontbiztosítók részét)
2. Tőkésített nyere«égtartalék . . . .
8. Értékpapírok árfolyam tartaléka .
4. Kétes követelések tartaléka

I I .  Függő károk tartaléka a múlt évről (levonva a viszo
tositók részét) ;

1. Tüzbiztositás....................................................
2. Szállítmány biztosi t á l ...................................

I I I .  Díjbevétel (levonva a törléseket):
1. Tüzbiztositás . 

le : viszontbiztosítás
Kor. 18.128,17''. 4 • 

.  7 728 542.1.4
Kor. 7.730,895*18

IV . A tőkebefektetések hozadéka
1. Kölcsön- és leszámítolási kamatok, valamint hitelinté­

zeteknél és takarékpénztároknál lovó betétek kamatai
2. Értékpapírok k a m a ta i....................................................
3. Ingatlanok tiszta hozadéka...........................................

V. Egyéb bevételek :
1. Kötvény illetékek .

a) Tttzbiztositás . . . . • • • •
b) Szállítm ánybiztosítás............................................

2. Más kezelési bevételok...................................................
9. Értékpapírok után folyósított árfolyamnyereség .
4. Értékpapírokon való könyvszerö árfolyamnyereség .

összesen: .

kon,na ül korona Hl.

7159204 70
?B26"OO
2437Z77 70

ÖOO'O — 12301482 49

1011003 60
1477931 — 24“8934

1 8996 '7 76

43 4316 18 1478 942 94

223301 56
4S07>2 77
92432 15 757516 47

1172706 46
43895 45

1218101 91
3329 1,
1369 66

742374 Rt 1965175 64

| 82297052

Nyereség- és veszteség-számla a B, mérleghez. Életbiztosítási ág (1899.)

I.  Esedekes biztozitásor es Járadékok flretése:
1. Halá'e.-1-tie szóló és vegyes biztosítások, levonva

a vi-z.onlbiztositúk részét . . •
2. Eleié- es-tére szóló biztosítások, levonva a viszont-

b-ztoritók r é s z e l ....................................................
3. Járadéi biztosítások . . . . . . .

I I .  Flzetó-ek vus>avá>Aro 1 kötvényekért, levonva a vi­

li i .  Osr'a ék-funtéai-k biztosítottaknak
IV. üzleli k adó-ok (levonva a viszontbizt. térit mén yeítj:

1. Szervezési költségek 1 (a folyó számlán teljesen
2. Sze.z-.-i k> Itségek I törlesztve]
3. I olyó kezel sí k ö l t s é g e k ...................................
4 ^elnijlási j u t a l é k o k ............................................
6. Orvosi k ö lts é g e k ....................................................
6. Adók és i l le té k e k ....................................................

V. Leiratok és egyéb kiadótok :
1. Leini-.uk kelés követelésekre és ingatlanra .
2. Éllek: api rokon való könyvszerfl órlöly.-veszteség 

sz.loség pénznemekben és külföldi
állókban

V I. Függő károk tartaléka :
1. Halálesetre szóló éa vegyes biztosiláeok, levonva

a viszontbiztosilók r é s z é t ...................................
2. Elelési biztosítások, levonva a viszontbizt. részét
3. Járai'i-k b iz t o s í t á s o k ............................................

V II. Biztca.tasi ilspok állasa a számadási év végén .
1. Díjtartalék

c l Halálén, szóló és vegy. bizt..
lev. a viszontb. részét Kor. 105.280,101-12

i )  Kiélési biztosítások, levonva
a viszontbiztosítok részét „ 0.575 982-30

c) Járadékbizlositások . ,  3.954.229 48
2. D ijá t vitelek

a) Halá'es. szóló és v.gy. bizl.,
lev. a viszontb. részét Kor, 5.010,076-01

b) Kiélési biztosítások, levonva
a viszontbiztosítók részét .  802,767-41

c) Járadék biztosítások lov.
a viszontbiztosilók részét .  17.g8_f,^7

8. Külön tartalék a kamatláb esetleges hanyatlásának 
k ie g y e n líté s é re ....................................................

4. Tőkésített nyereségtartalók . . .
5. Értékpapírok árfolyam-tartaléka és kiég.-tartalék
6. Kétes követelések ta rta lé k a ...................................
7. A biztosítottak osztalékalapja a kamatokkal együtt

V i l i .  Évi Üzleti n y e r e i é g ...................................................
Összesen:

VAGYON 

6571525

1083751
384877

06

05
82 79S0159 93

1982497 60
408135 28,

12r2GH3 05
1870566 28
468858 46
172220 83 3270328 [62

— - 391383

6817 28
21(6417 16

35767 93 2148002 3 7 ;

1031015 34
34

11488 28 1268476

118810262 90

6330129 69

600000
2625000 —
60313 >5 12

80001
1609043 62 134105771 83

— - 1576853 68

I. A biztosítási alspok Athozstala a múlt évről

2. DijótviteUk } (levonva a viszontbizt. részéi)

3. Külön tartalék a kamatláb esetleges hanyatlásá­
nak k ie g y e n líté s é re ...................................

4. Tőkésített nyoreség-tartalék . .
5. Értékpapírok árfolyamért, és kiegészítő tartalék
6. Kétes követelések tartaléka . . . .
7. A biztosítottak osztalékalapja

I I .  Függő károk tartaléka a múlt évrW [levonva a viszont 
biztosítók ré s z é t] ...........................................

1. Halál esetére szóló vegy. bizt. Kor. 18. 20,109.72
levonva a viszontbizt. dijat . I.O28.966.B4

2. Elélési biztosítások . . Kor. 1.303,524.31
levonva a viszontbizt. dijat _____ 26.561.05

3. Járadékbiztozitások...................................................

IV. A tőkeberuházások hozadéka;

1. Kölcsön- és leszámítolási kamatok, valamint a 
hitelint. és takaréknénzt. levő hetetek kamatai

2. Kötvényekre adott Kölcsönök kamatai .
3. Jelzálogkölcsönök kamatai . . . .
4. Értékpapírok k a m a ta i ..................................
5. Ingatlanok tiszta hozadéka . . . .

V. Egyéb bevételek:

1. K ö tvény ille tékek...................................................
2. Egyéb kezelési b e v é t e l e k ..................................
8. Értékpapírok után folyósított árfolyam-nyereség

Az ASSICURAZIONI GENERÁLI vagyonálláia 1899. ijepzgmber 3h_én.

A tó te l  n e v e
korona ! fii. korona ' fii.

Összesen
kon na i lií.

A tó te l  n e v e

569000
26 6 MiO 
713,762

12 7!) 8 
53! 84

1580816)2 6'

TEHER

A részv. adóslevelei a töke be nem fizetett részéről 
Készpénzkészlet az int. igazgatósógai s fiókjainál 
Rendelkezésre álló pénzek liitelint. s takarékpénzt. 
Ingatlan birtok ;

a) Városi in g a t la n o k ...................................
b) Mezőgazdasági birtokok . • • '•

Építés alatt álló házak ;
cl Bécsben [l’ .aterstrasse] . • • •
d) Trieslben [Via Carintia] . ,  • •
e) Milanóban [Piazza GordusioJ , • .

ej Állami és más értékpapírok . . ,  .
b) Folyó k a m a to k ....................................................
Váltók’ a tárcsában
Jelzálog-kölesönök
Kölcsönök é r té k p a p íro k ra ...................................
Kölcsönök saját életbiztosítási kötvényeinkre 
Maradvány a viszontbiztosítók számláiból . .
Maradvány az intézet fiókjainak számláiból . .
Maradvány az A mérleg folyó számlájából . 
Adósok különböző etilnek alatt . . . .

а) Letétek kezesség és biztosíték gyanánt
б) Letet: Ö Felsége jubileuma alkalmából

tett alapítvány............................................
c) Letét: Besso József alapítvány
J) ,  Calzbi R. alapítvány . 
e) ,  Goldschmiedt alapítvány

Bútorzat és vasszekr. a társ, összes hivatal., ezég- 
táblák, papír- ós nyomt. az összes fakt.

Előlegezett jutalékok és szervezési költségek

3675000
1189016
5334881

3675000
29(303
167865

1720000
280036

1787432

11197034

14246321
82173

466928
2909-176

48704
4898571

Az 1899. desz. 31-én a jövö évekre érvényben ma­
radó dijkőtelezv. értéke kor. 74.466,070 86

7350fX«
1433850
6492747

172OOHO
Í80.I36

1737432 
102463438 

9 ,8035 
814150 

11197034
1466107

14846324
878026

3296486
2909076
1118961
9820(27

Alaptőke . . ....................................................
Tőkésített nyereségtartalók...................................
o) Tartalékalap az értékpapírok árfolyam ingadu

zásának fedezésére..........................................
6) Kiegészítő t a r t a l é k ...........................................
Tartalék kétes követelések fedezékére

ű) Díjtartalék folyó blltosítáaokra ' “  
dccz. 81-én a» A mérlegén

a B

c) Külön alap a kamatláb esotloges 
hanyatlásának kirayefilitésfre . 

Tartalék függőbn levő kárflzetééelrt dec.
31-ón az A mérlegén

258601
2597.38

81000

6703.53
257783
16000)

7330816
118810202

5830129

100000
12000
6000
0000

-

J
. . . .  . - a

Osztalékalap az életbiztosításban nyereménynyel 
biztosítottak j a v á r a ..................................

A hivatalnokok ellátási pénztáráaak vagyona 
A hivatalnokok ellátóéi pénzt, kiegészítő tartaléka
Js lzé logh ite lezők...................................................
Egyenleg a vUzontbiztosltók számláién 
Egyenleg az intézet fiókjainak stáin Iáján 
Egyenleg a B mérleg folyó seámlájáfi .
Hitelezők különböző dinieken . . . .

S
etétek kezesség és biztosíték gyanánt
Felsego jubileuma alkalmából telt alapítvány

Besso Márk a lap ítvány...........................................
Besso Józsof alapítvány...........................................
Calabi R. a l a p í t v á n y ...........................................
Goldschmiedt alapítvány.................................. ........
Gidoni alapítvány . . . . . . .
Girnrd alupitvány . . . .

ff) Nyeroség-áthozat a múlt
évről [A mérleg . . kor. 6.996 86

.ég az évi fit.......................................b) Nyereség sí (Illettről , 1.389,962-98

A jövő években lejárandó tűz-
biztosítási dijak . kor. 74.é65,970'8t

1699806
4*>16S

2909 >76 
288408

6026666
100000
28800
12000
•Wrtó
SOK)

18071
9955

1669043
2O8I80T

82983

1896300
42956

29 -9076 
527597

9320227
100009
23BOO
12000
9000
8010

18071
9965

157M&S
fa |14698»W3

1918742 
14 1181^7988 '

A ca. klr. szab. Aisicuraiioni Otnerali központi igazgatósága Trlsatbeje. aa»«A iri.,«nén CnvéunaiB m o  József, Beeső M.. Dr. Bozza Camlllo, Ceati János I. H., Dr. Levl 1., SrSf P á p á d u l) Wlkloa^ k V|vante Fortunst.

A veiértitkár: " H t e l l i l i a r d t ,  P o ó r .
R lc t a c t t t  Ó d o n  , Bndnpeat.a, D o ro tls .-s tc .. 10. ..4 m  • ! . « ,  «■ b . i . t . o .

Bővebb zárszámadási jelentések az alanti főíigynökségnil kaphatók. Ugyanott felvilágosítások a legnagyobb készséggel adatnak és élet-, tűz-, 
iálHtm ány-, ttveir- és betöréses lopás e llen  való biztosítások az Assicui az ion i G eneráli, jégbiztosítások n lliuyiir JÓK- 
tó rósZTÓiiy-társasáK és baleset elleni biztosítások az E lső  o. á lta lános b aleset e llen  b iz to s ító  társaság a legelőnyösebb teltételek és legolc.óbü 

zombon löügynöiség
BÁiftiiv Linót és fia.

llV  I » VII)-IJ ll I.
ijak melleit fogadtatnak el.

taiii.it


10 Z0MB0R és VIDÉKE 1900. április 29.

E lső  ea. klr. o sz trá k -m a g y a r  k izá ró la g  szab .

om lokzat-festék-gyár
Kronsteiner Károly Bocs, III., Hauplsír. 120. saját

házában;.

. l m ny-érniekkel kitint te! re.

F ö lie r c e g i és  h e r c e g i u r a d a lm a k ,  c s . é s  k i r .  k a to n a i  in té z ö -  
s é g e k , v a s u ta k ,  ip a r i -b á n y a  é s  g y á r i  t á r s u la t o k ,  é p íté s i  v á l ­
la la to k ,  é p ítő m e s te r e k ,  ú g y s z in té n  g y á r i  és  in g a t la n  t u l a j ­
d o n o s o k  s z á l l í tó ja .  E honilokziit.-fe.stékek, m elyek mószben föloldhatók, 
száraz állapotban poralakban és 10 különböző’ m intában kilónkint 1G krtól 
fölfelé szállíttatnak és a mi a festék szin tisz taságát illeti, azonos az

o la j f e s fé k k e l .  /
Mintakártya, ngy.szlutén utasítás kívánatra Ingyen és bórnientve küldetik

L e g n a g y o b b  n y e r e m é n y
legszerencsésebb  osctben

1  korona.
A z  ümszcb 5 0 ,0 0 0  n y e r e m é n y  

J E G Y Z É K E .

A legnagyobb nyeiomény legszerencsésobb estben

1.000,000 k o r o n a
A nyeremények részletes beosztása a következő:

K o r o n a
1 Jutalom o o o o o o  
* nyer. i 400000
i . . 300000
3 , , 199990
1 . . 90000
1 „ . 80000
1 . , 70000
3 „ , <500 00
í . . 40000
r. . , 30000
t „ . 3 3 0 0 0
v , . 3 0 0 0 0
3 „ „ 13000

3i . „ 1 9 9 0 0
«7 „ „ 5000

3  „ „ 3000
4 3 3  .  ,  3000
7 0 3  „ , 1009

1 3 3 S  „ „ 500
oo , „ 300

81700 „ , 3 0 0
3 0 0 0  „ , 17 0
4 0 0 0  ,  ,  1 3 0

5 0  , ,  1OO
3 0 0 0  , ,  80
3 0 0 0  „ ,  40

*

*©
TSS
a<D

■s

aO)-C5bíc‘03f=U
«Z)

•<x>US

N y ú j t s u n k  k e z e t  n  s z e r e n c s é n e k !

Mársokan szerencsések lellekegy 
nálunk vásárolt sorsjegygyei!

Az egész világban a legnagyobb esélyekkel 
bíró iiiiigy. kir. szabad, osztálysorsjáték legközelebb

újból megkezdődik.

100,000 sorsjegyre 50,000
pénznyerem ény jut, tehát az oldaltálló nyert-- 
ményjegyzék szerint a sorsjegyek felé pénznye­
rem ény nyel húzzák ki és egy külföldi sorsjá ek 
sem képes aranyiag ily nagy nyereményeket feb 

mutatni, mint a mi magyar osziálysorsjátekunk:
Legnagyobb nyeremény szeionosés esetben

E G Y  M I L L I Ó  K O R O N A .

Egészben tizenhárom  m illió  1 GO,000 korona 
lesz kihúzva és az egész vállalat állam i felligyc- 

Iel a la tt  rill.
Az e red e ti sorsjegyek torvszeiű árai az I. oszt. 
egy nyolczad ( ‘/8| Irt —.75 vagyis 1.50 korona
egy negyed (*;*) „ 1.50 „ 3 — „
egy fél „ 3 .— „ 6.—
egy egész (*/,) „ G.— „ 12.—
utánvét melleit vagy az. összog előzetes b ek ü l­
dése elleneben. Hivatalos tervezet díjtalanul. Meg­
rendeléseket eredeti sorsjegyekre

f. é. m áju s h ó  17 -ig

ISA

....................... I l d l a . l ) l . i « « » » » « ö

kérünk hozzánk beküldeni.

T ö rö k L T
W  b a n k h á z

B u d a p e s t ,
V.. V áczi-körut 4 a.

Sok ós n agy  n y erem én y t  
fizettünk  m ár ki vevő in k n ek  és 
pedig  i ovid idő a la tt k örü lb elü l 
három  m illió  koronát.

Jten il. l.il. v.'l lr> áunn ilii. T ö rö k  A. és T á r s a  l'üelál'lisiló Illldapeslen
Kérek részem re —  J .  őszi. ni. kir. szab. oszlálysorsiálék oredeti

sorsjegyet a hivalos tervezettel együtt küldeni.

A . feszegei _ )  A nem Id w fl lörlondb

50,000 ’’“ l‘ 13.160,000összegben

HorgonyPain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszor olloiitállt az idd 
megpróbálásának, mert már több mint 30 
év óta megbízható, fájdalomcsillapító be- 
dörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, 
csúznál, tayezaggatásnál és meghűléseknél 
és az orvosok áltál bedörzsölósokre is 
mindig gyakrabban rendeltetik., A valódi 
Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony- 
Liniment. elnevezés alatt, nem titkos szer, 
hanem igazi népszerű háziszer, melynek 
egy háztartásban sem kellene hiányozni. 
40 kr„ 70 kr. és 1 frt. üvogenkénti árban 
majdnem mindon gyógyszovtárban készlet­
ben van; f ő rak  tá  r : Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmá­
val igen óvatosak legyünk, mert több kisob- 
bértékü utánzat vau forgalomban.
Ki nem akar megkárosodni, az 
mindon egyes üveget „Horgony" 
védjegyes Hiohterczégjegyzés nél­
kül min t nem valódit utasítsa vissza.
RICUTER F. AD. és lársa, RUDOLSTADT c«. óh kir. udvari nzállilók.

Ha biztos akarunk lenni abban, 
hogy jó és liszla chocoládét 
kapunk, vegyük csakis

i n  e s ő i i i  i l l e t .

-zJ
© }

I

Ezen legjobb és régen elismert 
chocoládé a leggondossabban van 
elkészítve, garanlirozotl tiszta és 
az egész világon kedveli.

Mindenhol knplutló.tkj

Nyomatott a kiadó-tulajdonos Öblál Károly könyvnyomdájában, Zomborban.


